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 Modena 10.01.2022 

SETTORE SERVIZI ISTITUZIONALI 
Prot. 11-22 

PEGASO: NORMATIVA 

Oggetto: MILLEPROROGHE 2022 
E’ stato pubblicato in GU n. 309 del 30.12.2021 il Decreto legge 30 Dicembre 2021 n. 228                                       recante “Disposizioni urgenti in materia di termini legislativi” (cosiddetto “Milleproroghe”).

Il Testo contiene disposizioni in materia di salute, istruzione, ricerca, attività culturali, giustizia, lavoro, infrastrutture e trasporti, transizione ecologica, turismo, editoria, di processo penale, civile e tributario e di imprese di rilevante interesse strategico nazionale. 

Tra le disposizioni di maggiore interesse del settore si evidenziano le seguenti previsioni: 

- intervento anche sugli aiuti pubblici alle imprese che vengono prorogati almeno fino a metà 2022; 

- proroga per l'utilizzo degli ispettori del Ministero delle infrastrutture e della mobilità sostenibili per effettuare le revisioni di auto e camion, al fine di ridurre i tempi di attesa per la revisione, in particolare per i mezzi pesanti; 

- per le società di capitali, società cooperative e altri enti non commerciali, il termine per lo svolgimento online delle assemblee, è prorogato al 31 luglio 2022; 

- proroga dei termini riguardanti gli obblighi di etichettatura ambientale e di identificazione dei materiali componenti gli imballaggi. Nello specifico, il comma 1 dell’art. 11 dispone la proroga al 30 giugno 2022 del termine di sospensione degli obblighi di etichettatura ambientale degli imballaggi di cui all’art. 219, comma 5, del Testo Unico Ambiente, viste le difficoltà applicative determinate da tale norma. Allo stesso modo, i prodotti che alla data del 1 luglio 2022 risultino già immessi in commercio sebbene privi di etichettatura potranno essere commercializzati fino a esaurimento scorte. Il comma 2 dello stesso articolo, prevede che il Ministro della Transizione Ecologica debba provvedere ad adottare, con decreto di natura non regolamentare, le linee guida tecniche per l’etichettatura. 

Seguiranno approfondimenti. 

Cordiali saluti.                                                          Ufficio provinciale Servizi Istituzionali 

                                                                          Nicole Martinelli
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